



构建良好营商环境,激发企业发展活力

中国中小企业创新跑出加速度

“十四五”规划纲要提出,完善促进中小微企业和个体工商户发展的政策体系;推动中小企业提升专业化优势,培育专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。为助力优化营商环境,工信部中小企业发展促进中心近日组织开展2021年成都市中小企业发展环境线上调研活动,通过一对一采访各类中小企业,探究成都中小企业发展情况。

各显身手 深耕“智慧”新业态

目前,互联网、大数据、人工智能、5G等信息技术与各行业深度融合,成都不少中小企业依托科技创新脱颖而出。“超高清视频产业发展迅速,成为5G重要应用场景。作为国家级专精特新‘小巨人’企业,我们公司主要提供超高清视频相关应用。”成都华栖云科技有限公司总裁助理黄信云接受采访时说,针对各地融媒体中心发展需求,公司已承建湖北长江云、宁夏黄河云、广西广电云、广东南粤云等多个融媒体平台。防疫期间,浙江大学依托华栖云建设的“智云课堂”和教学直播平台,让分布在多个国家的师生们顺利开展“见屏如见面”的远程在线教学。

人工智能正助力城市加速走向智慧化。专注公共交通领域AI应用的成都智元汇信息技术股份有限公司也是国家级专精特新“小巨人”企业。公司打造可扫码、扫脸的移动支付金融科技平台、无感通行智慧安检系统、大数据客流分析预警系统等多项应用,帮助城市公共交通管理服务降本增效。

还有一些企业积极开拓大数据相关创新应用。

工信部中小企业发展促进中心数据智能部主任黄蕾接受采访时说,加快推进数字化、智能化转型,可以为中小企业实现高质量发展注入强大动能。例如,成都一汽富维公司在对车间进行无人化智能改造过程中,通过应用旷视科技的河图智能机器人系统,让车间内的机械臂、输送机、搬运型设备、提升机等形成了很好的联动与协同,整体提升3倍利用率,节省50%人力。

AI给力 助推可持续发展

成都市经济和信息化局企业服务处副处长王兵介绍,近年来成都加大创新领域发展,积极抢抓未来产业机遇,聚力打造电子信息、装备制造等2个万亿级产业集群,加快发展新型材料、节能环保、生物医药等细分领域千亿级产业集群。

目前,国家正大力倡导走生态优先、绿色低碳的可持续发展道路。成都绿创新能源科技集团有限公司就是一家“变废为宝”、注重环保创新的



“2021中国西部跨境电商博览会”不久前在成都世纪城国际会展中心举行,众多中小企业参加展会。

企业,该公司副总经理杨俊明说:“公司主要是把人们使用过的、废弃的动植物油脂进行提纯加工,变成一种燃料。公司在新能源新材料领域拥有多项发明专利,希望能做大做强,真正地利国利民。”

为助解地方环境问题,四川天惠云泽智能科技有限公司结合无人机、图像识别、人工智能、自动驾驶、大数据等技术,打造空中全自主巡查及立体化环境数据监测系统。

卫星互联网是未来通信产业发展的重点领域,去年被纳入“新基建”范畴。“国恒空间在卫星通信行业积淀已久,公司以卫星通信技术为依托,着力打造‘卫星通信+’的产业链。今年,国恒空间成为国家级专精特新‘小巨人’企业,这是国家对公司前沿技术、创新能力等方面的高度肯定和认可。”成都国恒空间技术工程有限公司财务总监赵旭表示,该公

司将卫星通信的前瞻性技术研究与系统应用、终端产品开发相结合,已形成较完整的卫星互联网产业链。

实招实策 为企业解难排忧

优化营商环境是中小企业实现高质量发展的重要保障。芸豆数字科技有限公司总经理赵茂说:“近年政府对中小企业的扶持力度很大,相关政策优惠都能享受到。有关部门把中小企业相关政策汇集到一个系统里,企业去了解政策、申报项目非常方便。成都市中小企业服务中心常年举办针对中小企业中高层管理人员的培训,这些培训对企业创新提供了很大帮助。”

王兵介绍,近年来,成都出台一系列服务中小企业的优惠政策,力争

条条“务实管用”,多措并举解决中小企业的“急难愁盼”问题。为提升企业享受政策的便利度,成都探索建设“政策找企业”服务平台,利用大数据和智能化技术精准推送惠企政策,力求普惠性政策“免纸申报”“即报即享”,将中小企业减税降费政策落实落细。秉承“数据信息多跑路,市场主体少跑腿”的理念,成都推进银行融资业务系统与成都市政府采购业务系统直联,开通网上“融资超市”:以政府采购合同为凭据,支持中小企业在线申请和银行在线审核放款,有效缓解中小企业融资难、融资贵问题。

“企业可以按自身发展状态申请梯度培育政策,不同梯度有不同补贴支持政策,每个阶段都有精准到位的扶持。同时,有专门对专精特新企业的政策和支持,如财政专项资金、税收优惠、企业知识产权保护、技术创新支持、市场开拓扶持、融资增信等,这些对公司发展有重要意义。”黄信云说。据悉,为充分调动激发中小企业的创新活力,成都构建中小企业成长梯度培育体系,近年加大对专精特新中小企业的支持力度。截至目前,成都已有107家企业被评为国家专精特新“小巨人”企业,500多家企业进入四川省重点中小企业培育库。

多方合力 促进“通路护航”

“对中小企业最有利的惠企政策体现为减税费、降成本、惠融资、贴用工四方面,我们这里作为国家级科技企业孵化器,是培育中小企业的摇篮,也在积极推动惠企政策落实、落地、落细,为中小企业打造更好的营商环境。”成都生物与医药产业孵化园(天河园)副总经理杜长珏说,园区发展20年,已孵化出一批在电子信息与生物医药领域跨界融合的优质企业。

今年7月,国务院办公厅出台《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》,提出积极支持运用新技术新工具赋能外贸发展;促进中小微企业借船出海,带动国内品牌、双创产品拓展国际市场空间。黄蕾认为,各类电商平台以及跨境电商产业链上各方的合力推动,可以为中小微企业低成本、低门槛参与国际贸易“通路护航”,促进全球经济贸易普惠发展。

据人民网